

协办单位:双汇集团 四川蓝伯特生物科技

2016年12月15日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报

9

吉林人参:“百草之王”的全产业链嬗变

人参素有“百草之王”的美誉,历来被视

为名贵中药材。在有“人参之乡”美称的吉林,经过多年来的产业培育,人参开始走出中药柜台,从药品变身成食品、化妆品,形成拥有上千个品种的全产业链条。

从药材到食材,从单一卖参到全产业链开发,一根人参的变迁,折射出吉林特产业供给侧改革的创新理念。

培育消费: 从“小棒槌”到“大产业”

过去,人们把人参称作是“棒槌”,在不少人印象中,这根小棒槌的用法“除了泡酒还是泡酒”。然而,让人参长时间在酒缸里泡澡的用法早已过时,得益于人参“药食同源”身份的转变,这根“小棒槌”撬开了一个庞大的市场。

“以往人们习惯于购买生晒参、红参等干参制品,从去年开始,公司研发鲜食人参产品,采收运送全程保险运输,还开设了消费者烹饪小课堂,让消费者第一时间享用新鲜人参。”吉林康美新开河药业有限公司常

务副总经理李学军说。

李学军提到的鲜食人参,如今正成为人们享用人参的流行趋势。从去年七八十万支、约一亿元的销售额,到今年超百万支、1.5亿元左右的销售额,鲜食人参的市场活力越来越旺,鲜食人参成了公司的支柱业务之一。

2012年,人参被正式批准进入新资源食品目录。从人参“药食同源”在吉林省开始试点,到正式成为新资源食品,人參米、人參咖啡、人參可乐、人參面包等品种丰富的人參食品、保健食品被开发出来,目前全省已经开发人參食品达500多种,拓展了人參应用和消费领域。

如今,人參的产业链条从传统的制药业扩展至食品、保健食品等行业。在吉林集安、抚松等人参主产区,以人參为主要原料的餐饮业也广泛兴起。

打造品牌:从土特产到高精尖

人參的神奇不止于餐桌。经过多年的精心培育,吉林人參已经华丽转身:从单一卖參,演变出食品、药品、保健品、化妆品、生物制品等五大系列、1000多个品种,根茎花全

体研发,系统生产,人參产品千变万化,绚丽多姿,为市场提供了方便多样的选择。

吉林紫鑫药业借助人參药食同源的契机,在传统人參加工之外开辟出全产业链,人參酵素、人參蜜片、人參饮料等产品深受消费者喜爱。一些大型人參加工企业还相继开发出人參超微粉等科技含量较高的人參产品。

董事长张益胜告诉记者,该公司的人參化妆品上市不到半年销售额就破亿,今年前十个月销售收入近2亿元,产品还成功打入了对化妆品要求很高的韩国市场。

据技术人员介绍,人參中的很多成分经过高科技提取后,可以成为很好的护肤品。用过人參化妆品的吉林通化市民张晓欢说,人參香皂、护肤品、面膜等产品用过后感觉效果很好,很温和,现在她经常向外地朋友推荐使用。

产业铸造:从小舢舨到大舰队

曾经,人參价格堪比黄金。但市场沉浮,价格大起大落,有时10元一斤的“萝卜价”也卖不动,不少人赔得倾家荡产。

为重振人參“百草之王”的雄风,吉林省从2010年开始实施人參产业振兴工程,把人參作为战略性新兴产业扶持,科学控制人參种植面积,提升人參品质,聚焦人參精深开发和利用,从供给侧提升人參产业的整体实力。

吉林省省参办主任孙振天说,吉林省在科研立项、产品推广等很多方面给予优惠政策,通过出台人參产业条例等方式,积极引导鼓励参农和企业转变种植方式,向农药和重金属残留说不,切实提升人參品质。

记者走访吉林多地人參市场发现,近五年来,吉林人參价格稳步回升。2015年,吉林人參产量2.7万吨,平均价格达到140元/公斤,比2009年增长了4.6倍,人參从生产到加工各环节效益均显著增长。近年来,优质人參价格面对市场波动表现稳定,部分地区六年生优质人參今年价格达到每公斤240元。

为了让吉林人參更好地抱团发展,吉林省参办牵头注册了“长白山人參”品牌,吸引30余户企业加盟,开发认证产品近百种。

(褚晓亮 刘硕)

质量标准体系的考核,在降低食品安全风险的同时大幅提升了生产效率,仅原奶浪费就降低到40%。接下来,蒙牛其他工厂会继续推广这套管理体系。

有这样的进步,主要还是依靠于蒙牛引入达能的全球统一的生产与质量安全管理体系(FSI),从产品设计、生产、物流到销售全链条实现与国际接轨。卢敏放透露,蒙牛与战略伙伴法国达能已经达成了紧密合作,未来的工厂升级之路还将走得更快更远。

此外,卢敏放表示,“从牧场到餐桌”的乳品产业有着非常长的产业链。蒙牛集团在全产业链生产过程中,从奶源的布局、牧场的管理、生产的管理等方面,通过引进来走出去,利用全球资源打造国际化的中国品牌。

据了解,2012年,蒙牛大胆引进IT企业才会使用的数字化系统SAP,以SAP为主导,蒙牛又和西门子合作开发LIMS系统(实验室信息化管理系统)拓展性应用。蒙牛也因此成为首家将SAP和LIMS两大系统协同作业进行信息化管理的乳品企业。

目前,SAP系统涵盖蒙牛33个基地、58家工厂和几千个经销商。每天,LIMS系统要为蒙牛提供近40万条检验数据。从原辅料采购、生产制造过程到终端提供智能化、系统化的品质保障,SAP和LIMS系统实现高效协同工作,大大提升了产品合格率,并加快了决策流程。就在前不久,蒙牛乳业财务共享中心受到了IBM“全球最佳实践项目”的评价。

(庞倩影 实习生 钟凌瀚)

我国特殊食品市场
开发潜力大

12月12日,2016中国特殊食品合作发展国际会议在京召开,主题为创新监管合作发展。国家食品药品监督管理总局副局长滕佳材在会上表示,中国已成为全球最大的特殊食品消费市场,未来将继续加强食品安全监管治理,深化国际交流合作,搭建有效的全球食品安全治理平台,共同促进全球大健康行业的发展。

滕佳材介绍,保健食品、特殊医学用途食品、婴幼儿配方食品统称为特殊食品。据不完全统计,2015年中国保健食品的产值已超过4000亿元,生产企业2600多家。婴幼儿配方乳粉企业亦有100余家,2016年上半年的产量同比增长14.2%。“在市场需求方面,中国拥有全球最大的消费市场,健康需求迫切且多样化,市场开发潜力巨大。”滕佳材说,此外,我国特殊食品行业具备全产业链的研发制造能力,在原料供应、产品加工等方面,已成为全球供应链的重要组成部分。

滕佳材认为,发展特殊食品,首先要实现食品安全的有效治理,除了要始终对故意制售有毒有害和假冒伪劣产品违法犯罪行为保持高压打击态势外,还要进一步加强源头治理,深化交流合作,通过推动食品产业优化升级实现食品安全形势的根本好转。这就需要食品生产经营企业、专业技术机构和人才、国际社会等社会各界目标一致,积极参与,共同努力。

此次会议由国家食品药品监督管理总局主办,中国营养保健食品协会承办。(张磊)

中国道地药材认证规范(标准)起草启动

为完善中国中医药健康服务领域的认证制度和体系,道地药材认证规范(标准)起草工作11日在北京启动,计划于2018年年底前完成。

国家认监委认证认可技术研究所所长杨泽慧表示,道地药材认证规范(标准)将对中药材农业种植、加工、仓储三阶段进行全过程监管。道地药材认证将应用于政府管理、生产管理和市场需求,向政府、市场、消费者传递信任,最终实现中药材产业健康、有序地发展。

中药协会中药材检测认证技术专业委员会理事长肖小河指出,“制定统一的道地药材认证规范(标准),对于指导今后的道地药材认证工作具有十分重要的意义,不仅有助于规范认证的服务流程,提高工作效率,还将增强认证企业市场竞争力,大大提高道地药材的品牌影响力。”他认为,运用中药材全过程质量管理体系,结合检测与道地药材认证,是保障中药安全有效的重要手段。检测认证专委会将认真做好道地药材认证的基础工作,促进中药材的质量提升和中药产品的品牌塑造。

据了解,自今年7月中药材检测认证技术专业委员会成立以来,针对道地药材认证标准的制定和开展道地药材认证做了大量工作,目前已制定了《道地药材认证规范(通则)》和《道地药材认证规则》。

(董子畅)

京东推出“地方生鲜馆” 助农民增收

记者12月12日从京东获悉,河北省丰宁满族自治县的地方特色生鲜产品正式入驻“京东美食地图·地方生鲜馆”。京东将在今年年底重点打造20个重点城市生鲜馆,丰宁满族自治县是全国前十家、河北省第一家入驻政府部门。

据悉,该平台由各地政府推荐地方特色生鲜产品及当地优质运营企业,由京东进行重点辅导,并协助运营企业深度挖掘当地农副产品资源,提供设计、包装、营销策划等系列服务,以提升当地产品知名度和竞争力。

京东有关负责人表示,“地方生鲜馆”项目将通过京东平台在全国用户基数,结合当地优质的农副产品品质,实现农产品的品牌化、规模化、产业化。同时着重带动、扶持一批当地优秀生产企业,加快产品分发和流通,实现资金快速回笼,进而带动企业、农民实现增收。(齐中熙)

中荷乳业发展中心 再签三年协议

12月6日,由中国农业大学、荷兰瓦赫宁根大学、荷兰皇家菲仕兰公司共同发起的中荷乳业发展中心迎来三周年庆典。三方共同签署了新的三年合作备忘录,并宣布荷兰唯一经过认证的第三方原奶检测机构Qlip加入,至此中心合作伙伴已扩展到10家。

中荷乳业发展中心主任李胜利介绍,过去三年,启动了“奶牛大学”、“奶牛信号学”等培训项目。下一个三年,中心将坚持在中国推广“从牧场到餐桌”的全产业链优质奶生产模式,成为国际型乳业科研、合作平台。中心将与国际牧场联盟组织IFCN签订合作协议,加深国际化乳业合作。(郭铁)



● 图片来源:百度图片

随着三七的需求量越来越大,药材的药效、质量、农残等,正成为百姓最关心的问题。对此,云南三七科技有限公司(简称“云三七”)总经理罗金明介绍,该公司作为一家开发三七全产业链的公司,从上游的三七种植,中游的三七制药,以及下游的三七药品、保健品均自行监管种植生产,并可追溯。

第76届药交会近日于昆明落幕。记者发现,近年来中医药行业发展较快,伴随着需求和重视程度的增长,中药材的保健品、食品和日化品等大健康产品成为社会关注的焦点。三七作为一种传统的名贵滋补养生品,具有止血、活血化瘀、消肿止痛等功效。

他表示,三七是传统的名贵滋补养生品,但农药、重金属、熏蒸硫磺等安全问题成为悬在消费者健康上的一把刀。

目前,云南三七科技有限公司在云南有6000亩三七GAP种植基地,所生产的三七粉有考究的选材、精细加工过程,形成了极高的有效成分含量优势,其总皂苷高达8%,超出国家标准3个点。并拥有一条高科技物理化脱农残、重金属的生产线,极致的

从源头保证质量 “云三七”产品身份可追溯

清洗技术,形成了极致洁净的品质优势,所生产的三七粉达到欧美果蔬标准,成功出口欧美国家。”

而在近几年的大健康概念中,药企生产的非药品类产品受到社会大众的追捧,从凉茶、维生素、胶原蛋白胶囊,甚至牙膏、中药洗发露、沐浴露……药企纷纷将视线扩展到“大健康”消费类非药品产品。

在刚刚结束的第76届全国药品交易会、中国健康营养博览会,主办方根据舆情大数据分析,多个行业权威媒体和机构的微信平台共同投票,评选出最受欢迎的“明星产品”,其中云南本土特色药企包括云南三七科技有限公司、云南盘龙云海药业、云南白药集团等榜上有名。云三七牌三七超细

粉、云南白药牙膏、排毒养颜胶囊等云南药企生产的明星产品多为非药类,大健康、养生等消费理念已逐渐成迅猛发展态势。

据了解,云三七已经推出了三七方便面,还将于2017年1月推出三七鲜花饼。罗金明介绍,现在的消费群体趋于年轻化,为了扩大消费群体,让三七不仅仅是老年人的代名词,创新开发了三七方便面于明年面世,这也由云南的一道特色菜“三七汽锅鸡”而联想到的。

业界人士表示,随着全民健康的普及和国家对于大健康产业逐渐加大的投入,以及各种政策红利的有力推动下,大健康产业正剑指16万亿市场,进入高速发展期。巨大“风口”带来了许多市场机会。(彭锦)



脐橙采摘 乐农家

12月11日,在福建省闽侯县鸿尾乡鸿尾村一处家庭农场,一位小朋友在母亲的帮助下采摘脐橙。

近期,福建省闽侯县鸿尾乡脐橙陆续成熟,一些农户通过在互联网上推广脐橙采摘乡村游项目,吸引不少周边游客前来体验,在解决脐橙销路的同时,为农户带来实惠。

(新华社 宋伟 摄影报道)